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Μαρία Κουμαριανού  

 

Το βιβλίο Homo sapiens και τεχνητή νοημοσύνη επιχειρεί μια φιλόδοξη σύνθεση ανάμεσα στην ιστορία 

της ανθρώπινης εξέλιξης και τη ραγδαία ανάπτυξη της τεχνητής νοημοσύνης. Ο συγγραφέας εξετάζει 

πώς οι γνωστικές ικανότητες του ανθρώπου, η γλώσσα και η συνεργασία οδήγησαν στην τεχνολογική 

πρόοδο και πώς σήμερα η ΤΝ λειτουργεί ως καθρέφτης αλλά και πρόκληση για τον ίδιο τον Homo 

sapiens. Η δομή του έργου, βασισμένη σε ιστορικές και φιλοσοφικές τομές, βοηθά τον αναγνώστη να 

αντιληφθεί την ΤΝ όχι ως αποκομμένο φαινόμενο, αλλά ως συνέχεια της ανθρώπινης αναζήτησης για 

κατανόηση και έλεγχο του κόσμου. Με σαφή δομή και παραδείγματα από την επιστήμη, τη φιλοσοφία 

και την καθημερινότητα, το βιβλίο καταφέρνει να είναι προσιτό χωρίς να γίνεται απλοϊκό. 

Ιδιαίτερο πλεονέκτημα αποτελεί η κριτική ματιά απέναντι στην τεχνολογική αισιοδοξία. Το έργο 

δεν εξιδανικεύει την τεχνητή νοημοσύνη, αλλά θέτει ερωτήματα για την ηθική, την εργασία, την 

εκπαίδευση και την ανθρώπινη ταυτότητα. Οι αναφορές σε πραγματικές εφαρμογές της ΤΝ ενισχύουν 

την αξιοπιστία, ενώ οι φιλοσοφικές παρεμβολές προσδίδουν βάθος και προβληματισμό. 

Στα κεφάλαια που αφορούν την Απεικόνιση και Διάγνωση, ο συγγραφέας αναδεικνύει τη δύναμη 

της τεχνολογίας στη σύγχρονη επιστήμη, αλλά ταυτόχρονα θέτει εύστοχα ερωτήματα για τα όρια της 

ανθρώπινης κρίσης και της μηχανικής ανάλυσης. Η αναφορά στην Ατομική Βόμβα λειτουργεί ως ισχυρό 

ιστορικό παράδειγμα, υπενθυμίζοντας ότι η επιστημονική πρόοδος δεν είναι ουδέτερη και ότι η γνώση 

μπορεί να γίνει εργαλείο τόσο δημιουργίας όσο και καταστροφής. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα κεφάλαια με τις αναφορές στους Σοφούς Τεχνοκράτες και 

Επιστήμονες, όπου εξετάζεται η εξελικτική πορεία του ανθρώπου και η μετάβαση από το ένστικτο στη 

συστηματική σκέψη. Η ιστορική αναδρομή από την αρχαιότητα και την κλασική Ελλάδα έως τους 

δάσκαλους της Ανατολής και την Αναγέννηση προσφέρει ένα πλούσιο πολιτισμικό υπόβαθρο, δείχνοντας 

πώς διαφορετικοί πολιτισμοί συνέβαλαν στη διαμόρφωση της επιστημονικής και φιλοσοφικής σκέψης. 

Στη νεότερη εποχή της τεχνολογίας και της επιστήμης, το βιβλίο αποκτά πιο επίκαιρο χαρακτήρα, 

συνδέοντας τις ιστορικές ιδέες με τις σύγχρονες εφαρμογές της τεχνητής νοημοσύνης. Το τελικό 

κεφάλαιο, το Μήνυμα του Ανθρώπου της Γνώσης, λειτουργεί ως στοχαστικό επίλογος, τονίζοντας την 

ανάγκη για υπευθυνότητα, κριτική σκέψη και ηθική στάση απέναντι στην πρόοδο. 

Ωστόσο, σε ορισμένα σημεία το βιβλίο επαναλαμβάνει γνωστά επιχειρήματα και θα μπορούσε 

να εμβαθύνει περισσότερο σε αντίθετες απόψεις ή σε κοινωνικές ανισότητες που εντείνει η τεχνολογία. 

Παρ’ όλα αυτά, πρόκειται για μια ουσιαστική και επίκαιρη ανάγνωση που απευθύνεται τόσο σε 

αναγνώστες με ενδιαφέρον για την επιστήμη όσο και σε όσους αναζητούν μια στοχαστική προσέγγιση 

για το μέλλον της ανθρωπότητας στην εποχή της τεχνητής νοημοσύνης. 
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